

德国大众汽车集团前不久宣布，将考虑关闭两家德国本土工厂，并结束一项持续超过20年的就业保护协议。若付诸实施，这将是大众集团自创立以来首次关闭本土工厂。今年以来，多家德国车企放缓电动化转型步伐，通过大幅削减成本和裁员等措施着眼未来发展。

分析人士指出，许多整车制造商因受电动汽车销量明显放缓影响纷纷放缓电动化进程。在多重因素作用下，德国汽车工业转型之路正遭遇“逆风”，汽车行业应及时避免“去工业化”带来的负面影响。经济分析师认为，大众汽车的最新动向显示这家欧洲最大汽车制造商在转型和市场竞争中的成本压力日益加重，并给德国经济政策敲响了警钟。

►这是2022年11月在美国洛杉矶车展拍摄的大众汽车展位。 新华/路透

从大众，窥德国

敲响德国经济政策警钟 大众首次考虑本土关厂

与“裁员潮”。例如，采埃孚计划到2028年在德国裁员1.1万至1.4万人；大陆集团已启动7150人的裁员计划；博世计划在软件和电子部门裁员1200人。德国咨询企业法尔肯施特格控股公司数据显示，今年上半年共有20家年收入超过1000万欧元的德国汽车零部件供应商申请破产，同比激增超60%。

工会誓言激烈抵抗裁员

布卢默在9月2日的声明中还表示，大众汽车将不得不结束自1994年开始实行的就业保护协议。这一协议承诺直至2029年都不会裁员，相关举措将同集团劳资委员会协商。大众汽车在全球约有68万名员工，其中约30万在德国。德国金属工业工会说，就业保护协议覆盖大众汽车在沃尔夫斯堡、汉诺威、不伦瑞克、萨尔茨吉特、卡塞尔、埃姆登等地工厂。

按照大众乘用车部门首席执行官托马斯·舍费尔的说法，“形势极其紧张，无法单靠一种削减开支举措解决”。一些分析师说，这将引发布卢默与工会之间首次重大冲突。工会组织在大众汽车内部影响力相当大，已经誓言对关厂和裁员方案“激烈抵抗”。

代表德国金属工业工会与大众汽车谈判的主要代表托尔斯滕·格勒格说，管理董事会的做法“不仅短视，而且危险，有可能摧毁大众汽车集团的核心”。大众汽车集团劳资委员会主席达尼埃拉·卡瓦洛表示，管理层自身失败，却要让员工、工厂和劳动协议承担代价，“在我们这里不会有工厂关闭”。

尽管工会抗议，考虑关厂裁员的新闻让大众汽车股票价格当天收盘时上涨1.2%。路透社报道，过去5年，大众汽车市值缩水近三分之一，在欧洲主要汽车制造商

中的表现最糟糕。德国下萨克森州政府持有大众汽车集团20%投票权股份，作为集团监事会成员，下萨克森州州长斯特凡·魏尔赞同采取行动，但呼吁通过其他方式减少成本，避免关厂。

大众汽车是德国雇工最多的企业，也是欧洲最大车企。路透社认为，大众汽车首次考虑在德国国内关厂，是对德国总理朔尔茨的最新打击。今年以来，德国经济前景再度恶化，市场情绪低迷。朔尔茨领导的执政联盟三党9月1日在两场地方选举中再次遇挫。

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基表示，大众汽车的最新决定凸显多年来德国经济停滞和缺乏结构性改革的后果。布热斯基说：“如果这样一家产业巨头不得不关闭工厂，这可能是迟到了已久的警钟，要求德国大幅调整经济政策。”

多家车企放缓电动化进程

被誉为“德国经济发展风向标”的慕尼黑经济研究所商业景气指数显示，德国8月商业景气指数降至86.6点，为6个月以来最低水平。慕尼黑经济研究所所长克莱门斯·菲斯特表示，在德企业情绪低迷，不仅对行业现状满意度下降，对未来预期也更加悲观。

德国联邦汽车运输管理局的数据显示，今年7月德国纯电动汽车注册量同比大跌36.8%，上半年德国新注册电动汽车的市场份额从去年同期的15.8%降至12.5%。自去年12月德国政府取消电动汽车补贴后，消费者观望情绪加剧，导致电动汽车销量持续走低，许多整车制造商纷纷放缓电动化进程。梅赛德斯-奔驰今年初宣布，将其50%的电动汽车销售占比目标实现时间从2025年推迟到2030年。保时捷宣布放弃2030年电动

汽车销量占新车销量80%的目标。大众汽车也在考虑关闭其位于比利时的奥迪Q8 e-tron电动汽车生产工厂。

大众汽车集团首席财务官兼首席运营官阿尔诺·安特利茨表示：“汽车产业的未来是电动化。但在欧洲市场，传统燃油仍保持主导地位，大众集团将持续投入传统燃油领域的研发、生产，以此稳固当下的立足点。”

德国汽车工业协会副主席托马斯·佩克龙指出，市场需求呈放缓趋势，电动汽车研发投入大，对于企业的盈利能力是极大挑战。正因为如此，多家跨国车企均调整电动化战略，重新倚重内燃机，采取“油电双行”的策略。汽车行业专家认为，尽管德国车企在电动化方面暂时放缓步伐，但随着技术不断进步和市场逐渐成熟，这些车企很可能在未来重新加码投资电动汽车业务，并找到新切入点。

德国经济陷入结构性危机

当前，德国经济正面临高通胀、高利率以及出口需求疲软等多重挑战。菲斯特曾表示，德国面临“去工业化”风险，化工和汽车等部分行业正经历萎缩，汽车产量已连续多年下滑。

自俄乌冲突爆发以来，欧盟追随美国对俄罗斯天然气实施禁运等措施，导致能源供应紧张和通胀压力加剧。美国借机向欧洲出口高价天然气，进一步推高欧洲能源成本，进而对德国能源密集型产业造成巨大冲击。

美国的单边主义产业政策也是加剧德国制造业困境的重要因素。美国《通胀削减法案》推出了包括高额补贴在内的多项措施，以推动电动汽车和其他绿色产业在美国本土发展。此举导致不少欧洲企业将投资计划转向美国。

同济大学德国研究中心主任郑春荣表示，“去工业化”效应不容忽视。德国是制造业立国，如果“去工业化”进程持续，德国经济长远发展将面临巨大冲击。尽管德国已出台支持政策，试图增强德国工业区位竞争力，但效果如何仍有待观察。此外，德国还受到经济衰退和出口需求疲软的双重冲击。同时，专业劳动力短缺成为长期挑战。

作为欧盟第一大经济体的德国勉强避免了技术性衰退，但在过去七个季度中，有四个季度的国内生产总值(GDP)出现下降，而且自2022年以来，一直未能连续两个季度实现经济扩张。德国联邦统计局的数据显示，德国今年二季度GDP萎缩了0.1%，而今年一季度GDP曾增长0.2%。

2023年，德国经济萎缩了0.3%，是去年七国集团(G7)中唯一出现萎缩的经济体。基尔世界经济研究所预测，今年德国GDP将萎缩0.1%，2025年将微幅增长0.5%。而德国经济研究所稍微乐观一些，给出了今年零增长、2025年增长0.9%的预期。慕尼黑经济研究所和哈雷经济研究所也都预测，今年德国经济将停滞不前。

基尔世界经济研究所景气部门负责人斯特凡·科茨说：“总体而言，德国经济复苏乏力。一个原因是，经济政策无法确定可靠的发展方向。”基尔世界经济研究所所长莫里茨·舒拉里克表示，德国经济正陷入危机，这不仅是经济周期性危机，也是结构性危机。慕尼黑经济研究所景气部门负责人蒂莫·沃尔默斯霍伊泽指出，企业面临着气候目标、数字化、能源问题、人口结构变化以及与一些国家日益加剧的冲突等挑战，这些给现有商业模式带来压力，深刻调整生产结构势在必行。

(综合新华社等消息)

主笔 赵恩霆 整理

1988年以来还没有关过厂

“欧洲汽车工业面临的形势非常苛刻严峻。”大众汽车集团管理董事会主席奥利弗·布卢默在一份声明中说，大环境更加困难，新竞争者进入欧洲市场，而德国作为制造业基地的竞争力进一步下滑。这意味着大众汽车需要“果断行动”。

法新社援引大众汽车一份内部备忘录报道，成本上涨导致利润减少，使大众汽车面临“特别重大的挑战”。大众汽车计划到2026年削减成本100亿欧元，以推动向电动车转型。美联社报道，今年8月公布的半年业绩令人失望，显示大众汽车无法实现这一目标。

备忘录说，当前形势下，不能排除关厂的可能性。大众汽车集团劳资委员会(工会)说，在管理董事会看来，德国国内一家整车工厂和一家零部件工厂已经老旧，可以考虑关闭。一些分析师先前的说，大众汽车在下萨克森州奥格斯布吕克市和萨克森州德累斯顿市的工厂是潜在关闭对象。关厂计划如果得以实施，将是大众汽车自1937年成立以来首次在“大本营”德国关厂。据德新社报道，自1988年关闭美国宾夕法尼亚州一家工厂以来，大众汽车还没有关过厂。

今年上半年，大众汽车集团的业绩表现为“增收不增利”：尽管营收达到1588亿欧元，同比增长1.6%，但营业利润约为101亿欧元，同比下降11.4%。同时，全球销量约435万辆，略低于去年同期的437万辆。

大众汽车考虑关闭德国的工厂，折射出德国汽车工业的转型困境。作为传统汽车工业强国，德国近期面临零部件供应商“破产潮”